

# RUMBOS!!

Periódico Independiente de la Raza de Color

DIRECTOR: CÉSAR TECHERA

Direc. y Adm. Leonardo Olivera 156

Secretario de Redacción: Juan A. Cabral

Rocha, febrero de 1940

Aparece del 25 al 30 de cada mes | N.º 19

Toda correspondencia, giros, etc. debe ser dirigida a la Redacción.— Toda colaboración aunque traiga seudónimo debe venir firmada. No se devuelven los originales sean o no publicados. La dirección no se responsabiliza de las ideas vertidas por los colaboradores.— C U O T A U N I C A, (cinco meses) 0.25



## Queremos saber...?

Nosotros que siempre hemos velado por la armonía dentro de la colectividad dándole derecho que a cada cual le pertenezca por igual lo que hacemos eco, de ciertos comentarios que paraliza la buena marcha del C. «Renacimiento» se dice son varias las personas que no están de acuerdo con resoluciones tomadas por la dirección del mencionado club. Como ya habrán visto nuestros lectores, que nunca que el centro o su comisión fué atacada injustamente hemos y sabremos hacer conocer la razón a los provocados por entendemos que si en algo existe la razón de parte de socios o socias, la cosa velaudo por sus propios intereses debe tomar serias medidas que contemplen las aspiraciones sus asociados, que son el pedestal de la asociación. Comprendiendo que la comisión, no por el derecho de ser tal esta autorizada a desoir cuando han justas las protestas o desconformidad de sus socios.

Creemos que el Sr. Presidente tomará las medidas que sean necesarias para que vuelva a normalizarse la marcha hacia adelante que hasta el momento venia demostrando el citado Club.

Esperamos ser oídos, y se nos aclaren los hechos para saber de que lado está la razón.

De lo contrario insistiremos.

## Sr. Pablo Pereyra ex Pte. del C. Renacimiento manifiesta su opinión sobre el actual momento social

Siguiendo nuestra serie de reportajes a elementos de nuestra raza, entrevistamos al congénere amigo Don Pablo Pereyra, el cual nos recibió con gentileza que le es característica poniéndose de inmediato a las ordenes de nuestro cometido, y en una charla comienza nuestro compañero de tareas Cabral, la entrevista:

C.—Señor Pereyra, siendo usted durante el anuncio del periodo pasado, el alma mater del C. Renacimiento, se debe a usted la idea de creación?

P.—No, en cierta oportunidad hablando con el señor César Techera me comunicó su idea, de realizar un movimiento para crear un centro social tan necesario para nuestra raza, invitándome a iniciar la campaña. Comprendiendo lo sano de esa idea no vacilé en acompañarlo, aún haciéndole comprender antes, lo difícil de la empresa a emprender dada el egoísmo y la apatía reinante en aquellos momentos.

C.—Fué muy ardua la lucha de la iniciación?

P.—La verdad, de lo ardua de la tarea realizada, todos la conocen, pues en el ambiente antes dicho. Hubo que luchar con miles dificultades, pero por eso estoy arrepentido ni creo que tampoco esté Techera, porque durante nuestro periodo la lucha tuvo su fruto para bien de nuestra raza.

C.—Por qué acentó el puesto con que se de-

signo a usted en la lista 1. Pensando como pensaba usted retirarse de las actividades sociales durante este año?

P.—Porque creí inadecuado rehusarme a figurar en dicha lista, cuando ella estaba compuesta de amigos y personas capaces. Considerando que siempre me guardo el derecho a desistir en el caso de ser electa. Y haciéndolo antes sería ir en contra de los intereses del Club.

C.—En cambio patrocinó usted esa lista?

P.—No patrociné esa, ni tampoco otra. Entiendo que los asociados deben proceder con entera libertad, con el criterio propio, sin que para ello entablen compromisos.

C.—La marcha del centro fué normal durante su presidencia?

P.—La marcha del Club en mi periodo fué en general, normal, notándose gran entusiasmo entre los asociados y gran disposición para todos los actos realizados.

C.—Señor Pereyra cree merecida la posición de alejamiento en que se ha dejado al Sr. Techera?

P.—Creo señor Cabral que dicha actitud es injustificable e injuriante para dicho señor. Por cuanto, él fué el colaborador supremo en la gestación de todos los actos, y el cual queda en esta forma en una posición poco enviable, sin existir una razón que responda a los hechos.

C.—Cree usted, que por el momento puede realizarse la unificación de la raza?

P.—La unificación de la raza por el momento es imposible. A mi criterio, señor Cabral la raza rochense necesita primero elevarse socialmente. Para lo cual es necesario realizar conferencias explicativas, haciendo comprender la razón de unificarse y aún así es algo muy difícil.

C.—Como última pregunta señor Pereyra, le parece efectiva y que se cuidan los intereses del Centro con la política de la nueva comisión.

P.—A mi parecer la política tomada actualmente por la nueva dirección del «Renacimiento» no reporta en verdad grandes beneficios, siendo perjudicial, por cuanto la colectividad no está habituada a soportar cambios violentos y además cuando ellos denotan poco criterio. Estos problemas sociales merecen gran atención y deben resolverse con gran táctica y paulatinamente.

Y después de sentir de boca del ex presidente del «Renacimiento» sus acertados conceptos dándole las merecidas gracias nos despedimos agradecidos por haber aceptado nuestro reportaje.

(Reportaje a cargo de J. A. C.)

## Señores Suscriptores

Rogamos a todos los que adeuden cinco meses sirvanse abonarlos, no decepciones molestos pero nuestras condiciones nos obligan para mantener la prensa, recordarles, que de ustedes depende el sostenimiento de esta hoja.

De lo contrario nos veremos obligados a suspender el envío.

## La raza negra está en contra del Servicio Militar Obligatorio.

La Juventud de la raza negra necesita PAN, VIVIENDA, EDUCACIÓN y no aprender a matarse para defender los intereses del imperialismo, una raza como la nuestra hecha de dolor y de sufrimientos no puede estar con una ley que atenta contra la libertad.

V como dice «El Iris» periódico que emprendió la valiente campaña en contra del proyecto de Militarización:

No queremos el Servicio Militar y como uruguayos que amamos la patria con el corazón, y no con el bolsillo, estamos dispuestos a jugarnos enteros para que ese enorme mal no sea traído a la República, como nos jugariamos enteros si el más mínimo peligro le acechara.

No queremos, pues, el Servicio Militar, el pueblo no lo quiere y lo rechazaremos con la energía del que sabe que está en posesión de la Razón, la Verdad y la Justicia, siempre sirviendo los altos y preciados intereses de esta bien amada patria uruguaya.

## Requiem para la noche Eterna

### Para El Alma De La Extinta Señora Isidora Gómez De Zeballos

Se hizo noche negra la más negra de todas. Llegó en bajeal alado la muerte blanca, blanca! Se enseñoró de un alma, la cautivó en suspiros y la llevó soñando un Mundo desconocido!

Un misterio silencio agudizó la noche, el silencio nefasto que hacia el campo triste, rasgó con su quejido mastín macilento con un débil crujido que quiso ser ladrido!

Y mordía los años, carcomía los sueños velando las ansias de los oropelos que siempre plasmaron el franco pasaje tangible de un Cosmos sutil de esperanzas...

La Barca del sueño cruzaba los mares se hinchaban las velas como ebúrneas nubes que emprenden carreras por los siderales océanos, ¡ay! amplias como un Aconcagua!

La muerte idealista, como una posesa señora, lanzó ya su Onega infinita. ¡Ay, cómo una estatua rígida, sumisa, entregó su alma como un Helicóptero a un Orbe abstracto!

¡El Organo vibra con fúnebre música en Requiem más raudo que vuelo sidéreo de un Cóndor que alcanza remontando ansias el pico más alto, más que el Pilcomayo!

La gama en el fuelle que expande sonoro fina melopeya del requiem sagrado eleva sus preces hacia el astro ignoto que oido Copérnico y hasta Tolomeo!

La noche más negra ya reina en el Limbo se fue, ¡ay! la Luna teda acicalada, cómo una muchacha en su noche de nupcia, y las comadronas estrellas no alumbran!

No alumbran la Tierra, no riegan las noches, por qué es noche negra sin lunubre de teas... El viaje silente hasta los astrales velaron las horas, los días, ¡la Vida!

¡Que toquen a duelo las viejas campanas, tremantes los bronces de la evocación, llegando al sepulcro hecha melodía las notas de un requiem que compuso Brahms!

Montevideo, Febrero de 1940.  
NOTA: la versión según copia fiel.—El autor.—JUAN GUADALUPE.

## El Último Soldado Artiguista

Por Mario Peña

### Se destruye la Leyenda

Se tropieza a cada paso con la sonrisa decepcionante. La Leyenda! Otra vez la leyenda! Hasta que encontramos al fin de un estudio hecho por el Sr. Agustín Carrón, que lo encabeza de esta manera: «Memorandum relativio a los antecedentes y gestiones para la compatriación y exhumación de los restos del sargento Manuel Antonio Ledesma (a) Ansina, asistente y fiel compañero del general José Gervasio Artigas en su voluntario exilio, con algunos apuntes de referencias recogidas al respecto de sus últimos años de vida en Guarambaré (Paraguay) 1926.

Las tinieblas de la duda van disipándose lentamente y un tenue rayo de luz nos guía por el ya cierto camino de la investigación.

Y vamos sabiendo:

### Una Embajada y una Bandera

Que cuando fué una Comisión al Paraguay en el año 1885, presidida por el general Tajes, encargada de devolver los trofeos de la guerra de la Triple Alianza, hizo llevar a la Asunción «a un viejito moreno y canoso que fué objeto de respeto y curiosidad».

Estas palabras, escritas por nuestro compatriota don Agustín Carrón, Cónsul General del Uruguay, fueron contadas por sus padres, y fueron las que dieron la pauta para entrar en una seria investigación sobre si Manuel Antonio Ledesma había sido fiel asistente a Artigas.

Desde aquí, se ruega al lector que tenga en cuenta que lo que se diga, está basado en la buena fe y en la sencillez moral de las personas que actuaron en este interesante proceso, cuyas manifestaciones no pueden ponerse en duda, ya que lo que se busca tiene la sincera intención de realizar una obra de estricta justicia.

Respecto a la llegada a Asunción de «un viejito moreno y canoso que fué objeto de respeto y curiosidad» dice don Agustín Carrón: «Desde Asunción y por intermedio de don Miguel Bajac, entonces Cónsul del Uruguay, hizo venir a la capital paraguaya al Veterano de Artigas valiéndose para ello de don Lorenzo Zunini, comerciante industrial radicado en el país desde 1856, y en la localidad (Guarambaré), desde la terminación de la guerra. Informa el Sr. Zunini (en 1885 cuando llegó nuestra embajada, aún vivía en Guarambaré), que él en persona acompañó a Ansina hasta Asunción, haciéndole viajar en una carreta de bueyes; sobre un colchón, porque ya estaba muy anciano para poder realizar el trayecto de otra forma».

Como ves, lector, la leyenda se va transformando la realidad que surge a medida que se van estudiando los hechos. La leyenda la destruiremos con paciencia. Es paciencia nos llevará a la verdad.

«El viejito moreno y canoso» que fué llevado hasta la embajada Tejas, «fué vestido decentemente y hasta el lujo, y los miembros de la fraternal embajada le dieron otras cosas, una regular suma de dinero».

Entre esas «otras cosas» Ansina fué obsequiado con una bandera oriental que conservó hasta el último instante de su vida, y que nos servirá más adelante para algo de su exaltación patriótica cuando la enarbolaba.

CONTINUARA

### Pintor de Letras

#### NOÉ KORZENIAK



Calle Zorrilla de San Martín  
esq. Fco. de los Santos en  
la Tienda.

Por carteles y letreros en  
general consulte precios  
ROCHA

Por falta de espacio no publicamos varios artículos remitidos. Irán en el próximo número.

## El Prejuicio de razas no existe, Pero...

En una oportunidad tuvimos que atacar el mal proceder de algunos miembros de la raza blanca para con la nuestra. Aquí en Rocha es difícil alquilar salones para nuestros bailes siempre hemos luchado con miles de inconvenientes como si la raza negra degenerara un local con solo entrar.

Mas tarde leímos en nuestro colega y hermano «Renovación» el proceder injusto del encargado de la sección de la Prefectura Marítima, que toma el personal para el servicio de vigilancia que durante el verano se realiza en las playas, rechazó todos los negros que se presentaron pretendiendo uno de esos puestos.

Y es hoy que desde la misma prensa blanca se censura un mal proceder. Por gentileza de un estimado profesional amigo llegó hasta nuestra mesa de trabajo el periódico «El Momento» de Melo el cual dice lo siguiente:

### «Gente de color»

En el programa elaborado por la Comisión de Festejos, figuran varias fiestas populares carnavalescas, evidentemente programadas con el fin de proporcionar fiestas al pueblo de Melo.

Pero en dicho programa, la Comisión, al establecer ciertas condiciones disciplinarias, dice SE PROHIBE LA ENTRADA A SOLDADOS UNIFORMADOS Y GENTE DE COLOR».

Es difícil explicarse como ha podido pensar esa comisión semejante agresión a una parte importante de ese mismo pueblo en cuyo honor se programaron las fiestas.

La GENTE DE COLOR OSCURO, trabaja y produce en amalgama inseparable con la GENTE DE COLOR CLARO que lo acogió en su seno como realización del humano principio de la Democracia.

Ante todas las imposiciones legales y convencionales, gozan de los mismos DEBERES Y DERECHOS; frente a todos los problemas de la nación, como ciudadanos uruguayos, tienen los mismos deberes... y el sentido de la Justicia y la Igualdad los asignan los mismos Derechos.

¿Como vendrá entonces, una Comisión de festejos populares para Carnaval, a pretender exclusiones lamentables de un grupo de ese pueblo que piensa divertirse haciendo uso de sus derechos?

La Comisión de festejos ha cometido una ligereza evidente a nuestro juicio, que debe tratar de subsanar.

**Y eso que no hay prejuicio de razas, que si lo hubiera...**

## Regalo de Reyes

### Dedicado a C. Techera

#### CUENTO

Pedrito era un niño inteligente, y a la vez también muy travieso. Sus padres que adoraban a su único hijo con sus cinco sentidos se ponían tristes y llenos de preocupaciones al ver que sus consejos ni castigos hacían cambiar el espíritu del niño.

Un amiguito suyo compañero de travesuras el que hacía un año habíase ido a vivir con sus Abuelitos a otra casa viene a visitarlo en una hermosa bicicleta que le habían dejado los Reyes, como premio o su buen comportamiento y aplicación en sus estudios. Pedrito y Julio que así se llamaba su amigo, se abrazaron fuertemente con gran alegría dando el reflejo esa demostración el cariño y aprecio que se profesaban los dos niños. Una vez

terminados los saludos le dice Pedro que dichoso que nos querido Julio! que hermosa bicicleta que te compraron tus abuelitos que no daria yo por tener una tan preciosa como esa.

Pedro si tu loquieres muy fácil lo puedes conseguir. Esta bicicleta no me la compraron mis Abuelitos, este fué un regalo que me hicieron los Reyes, por que este año me he portado muy bien, mira mis cuadernos, todos tienen nota sobresaliente, y ya no soy el Julio travieso y desobediente, que mortificaba a mis pobres padres haciendo travesuras. El día de los Exámenes fui felicitado por los maestros y directores tuve gran alegría y sentí dentro de mí algo que no sabría explicartelo, que me daban muchas ganas de reir, y también muchas de llorar, y más tarde recibía muchos besos de Papito y mamita y después el regalo de los Reyes.

Por eso te aconsejo Pedro, portate bien y se aplicado, y te dejarán los Reyes una hermosa bicicleta. Desde ese día los padres de Pedro notan en su hijo un cambio como por arte de magia, y así continuó sin que ellos pudieran explicarse ha que se debía esa transformación. Pero un día, el de Reyes sorprende su padre a Pedro llorando y que a la vez decía para que vale ser bueno y aplicado si los Reyes a mí no me han tenido en cuenta para nada, y todavía algunos de mis compañeros de clase por ser uno de los alumnos más adelantados me miraron con desprecio y me dejaron al margen de sus juegos. Una vez que su padre es enterado de lo sucedido le dice a su hijo No te pongas triste por eso. Los Reyes tienen muchos niños a quien dejar jinguelos y se han OLVIDADO que tu me han sucedido cosas como las tuyas hijo mío. Portate mejor y tu conciencia y los justos lo premiarán.

El tuerto Andrés

## Fume

### PERUANO

EL FAVORITO DE LOS BUENOS FUMADORES

## Notas recibidas

Del A. C. R. A.

Sr. Director del Periódico «Rumbos». — don César Techera.

Distinguido contrazáneo:

Plácenos llevar a su digno conocimiento que, cristianizando una vieja aspiración, se ha constituido con amplia Sede propia en 18 de Julio 2007, el Comité de Raza Negra «Amigos de Gran Bretaña» entidad de principios democráticos y propulsora del intercambio cultural, instaurando asimismo, la A. C. R. A. (Avda de la Cruz Roja Altada) con la noble y humanitaria finalidad de brindar, en la medida de nuestros esfuerzos, conciente apoyo a la moratoria entidad que tan valerosamente defiende los principios de Paz, Derecho y Libertad, frente a las aterrantes agresiones de los Estados Totalitarios.

Esperando aunar opiniones y estrechar vínculos con esa Directiva nos es grato poner a vuestra disposición nuestra Sede y saludar con la consideración más distinguida.

Silverio Balbuena Pte. — Mario Leguizamón Montero, Srio.

Del C. «Renacimiento»

Rocha, Enero 1940, Señor César Techera. — Pasciente Muy señor nuestro:

La Comisión Directiva del Club Social RENACIMIENTO electa el 23 de Diciembre del año próximo pasado, reconoce y agradece el esfuerzo hecho por ust-d en bien de la mencionada Institución, y también el realizado por el Periódico «RUMBOS» de su digna dirección.

Desea, además, expresar su deseo de solidaridad con el Conjunto Artístico y Coral «ANSINA» que también Vd. dirige, por lo que queda enteramente a sus gratas órdenes.

Lo saludan con la mayor consideración y muy att.

Por la C. Directiva.

Ovidio M. Terra Pte.  
Pablo O. Cabral, Srio.

## El valor del Periódico

No se valoriza el periódico por la magnitud del formato, la elegancia de la impresión o su abundancia de palabras inútiles, sino por sus escritos razonados, por la rectitud de sus juicios y por la energía de su conducta.—J. DE ESCUDERRO.

## Consejos Utiles

**Cuando** hayas alcanzado a destacarte en una u otra forma, evita siempre los mareos; ellos son muy comunes y con facilidad se manifiestan en las personas que el amor propio y el egoísmo ejerzan una acción preponderante en su espíritu, considera que si muy alto subimos, estrepitosa puede ser nuestra inprevista caída de la que rara vez nos levantamos sin antes haber dejado por el suelo jirones de nuestra dignidad.

**Considera** un deber ineludible ser útil a tu raza, sin esperar prebendas otorgadas por ella—La raza nada puede darte ni nada debe de darte—yá que la raza eres tú mismo.

**Para** destacarte y que se te reconozcan tus méritos necesitas tener miles de ellos en tú haber encambio un defecto que tengas en tu contra, neutraliza todas tus buenas cualidades.—NESTOR.

## Concurso "Simpatía"

Organizado por RUMBOS

Voto por la Srta.

Dirección:

### 12.º Escrutinio

Los diez primeros puestos

Carmen Pérez	391	Angelita Barrios	53
Iris Cabral	360	Tita Lascano	35
Tomasa Cabral	87	Herminia González	34
Maruja Pérez	84	Alejandrina Sosa	31
Herminia Inzeta	80	Ofelia Ramos	21

## Señoras Señoritas

¿Si sus medias se corren? No las zurza. **Herminia Inzeta** se las dejará nuevas por poca plata

Calle Durazno entre Leonardo Olivera y Solís. ROCHA

## El Sr. Eusebio Villalba

Ha dejado por imposición propia de pertenecer a nuestra redacción el citado Sr. por lo cual avisamos que todos los asuntos relacionados con este periódico del se dirijan directamente a Leonardo Olivera 156.

## Notas Sociales

A cargo de las señoritas Carmen Pérez y Herminia Inzeta

### En el C. «Renacimiento»

Durante el carnaval se realizaron tres grandes bailes los cuales originaron una nota de gran color y alegría. Amenizó el conjunto típico «Tiberlam» integrado por los Sres. L. Lamberti, O. Rodríguez, G. Flores y L. Pérez.

No publicamos la nomina de la numerosa concurrencia por falta de espacio.

### Onomástico

El 28 del Cte. festejará su onomástico en la capital la respetable Sra Romana Techera.

Festejaron sus onomásticos las gentiles Srtas. Angelita Barrios, Chichita Cabral y María C. Condeza siendo muy visitadas por sus amistades.

Cumplieron años los jóvenes Oscar Rodriguez y Luis A. Pérez.

Con motivo de cumplir años el 13 del Cte. la niña Elida Inzeta Barrios se vió rodeada por sus amiguitos.

El 27 de Marzo es el onomástico de la Srt. Ema Santos.

Festejará su cumpleaños el 27 del entrante mes la simpática Srt. Irma Gómez.

El 13 de Marzo cumple años el niño Mario Sanchez Barrios.

El 18 de Marzo es el onomástico del niño Arturo Sanchez y el 31 del mismo mes el del niño Benjamin Sanchez.

### Enfermos

Bastante molestada estuvo la Sra. Euda Rosalina López de Santos.

Ha estado molestada la Sra. Dolores G. de Cabral. También estuvo enfermita la niña Gladys Pereyra. Algo molestada la Sra. Francisca Gómez.

### Defunciones

A una avanzada edad, dejó de existir en la capital el respetable Sr. José M. Martínez.

### Viajeros

Estuvo en su período de descanso por la capital nuestro director Sr. César Techera con su señora esposa. De Montevideo el joven Justo Amaral.

De la Paloma la señorita Ema Santos regresando para campaña.

Son esperadas de la capital las señoritas de Maurente-Larrosa.

Regresó del Canelón el señor Germán Sánchez y familia.

Estuvo en ésta el joven Rubén D. Barrios.

Regresó de Maldonado el niño A. Domingo Sánchez.

Estuvo en ésta la señorita Irma Gómez. Se encuentra en ésta la señora Enedina G. de Martínez.

Estuvo en ésta el joven Antonio Méndez.

Ha estado en ésta procedente de La Pedrera la señorita Irma Gómez.

De la Paloma la Srt. Iris Cabral.

Regresó del mismo balneario la señorita Tomasa Cabral.

Estuvieron en La Paloma las señoritas Quitita Santos, Ramonita Pintos, María E. Aguirre, Carmen Pérez y el joven Pablo Cabral.

Nos visitó desde compaña el joven Braulio Santos.

Nos visitó desde Costa Azul la señorita Zizi Zalayeta.

Estuvo con nosotros la señorita Ema Santos.

Regresó de campaña la Srt. Lila Pedraja.

Ha visitado esta ciudad procedente de La Paloma la señorita Olga Santos.

De Castillos nos visitó el joven Celeste Amaral.

Estuvo en La Paloma la Sra. Paula G. de Alvarez con su jovencita hija Petra y su niña Irma.